

京西视角

让生态优势助力我区发展

■ 谭啸

加强生态文明和城乡环境建设,是改善首都生态环境、落实区域功能定位的重要任务,是发挥我区资源优势、优化发展环境的重要内容,关系全局,关系未来。3月23日上午,我区召开生态文明和城乡环境建设动员大会。国家生态文明示范区、国家可持续发展实验区和全国生态文明城市试点这三项创建工作成为我区加强生态文明和城乡环境建设的重要抓手和重要内容。让生态优势助力我区发展,更是成为了全区上下的共识。

生态文明是我国转型发展的大势所趋,也是人民过上更美好生活的民心所向。从古至今,人类文明都源于生态适中的地域,许多古代文明之所以消亡毁灭,皆因环境恶化所致。如今,我国也有许多地方“因污致贫”、“因污返贫”,导致生活质量急剧下降、人民生存安全受到严重威胁。基于此,“十二五”以来,根据生态涵养发展区的功能定位要求,我区积极发展旅游文化等生态友好型产业,全力建设国家生态文明示范区。与此同时,在全部关停了上千年历史的煤矿,退出了一批高污染企业后,我区迫切需要破解资源环境约束,探索生态涵养地区资源型产业深度转型的可持续发展新路径,迫切需要通过生态重建、产业重构、城乡

重塑、资源重组等系列行动,塑造区域可持续发展的新局面。而生态与经济、生态与发展,它们并不是对立的关系,而是可以互相依存,互为促进,齐头并进。

习近平总书记强调:“生态兴则文明兴;生态衰则文明衰。”这是颠扑不破的真理。良好的生态环境,是我区实现转型发展、差异化发展的重要支撑,更是落实区域功能定位、改善群众生活条件的重要内容。我们一定要更加清醒地认识到,加快推进生态文明和城乡环境建设,比任何时候、任何阶段都显得尤为重要,更为紧迫。因此,我们必须把加强生态文明和城乡环境建设作为事关全局的政治任务,摆到提升执政能力的高度来认识,作为适应经济发展新常态的重点工作来落实,作为保障和改善民生的重要抓手来推进,下定决心,全力以赴,集中突破环境建设的难点问题,积小胜为大胜,坚定不移,久久为功,切实承担起建设首都西部绿色生态屏障的责任,努力打造天蓝、地绿、水清的美丽门头沟。

牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,以国家生态文明示范区、国家可持续发展实验区和水生态文明城市建设为抓手,将生

态文明建设融入全区经济社会发展各项工作同步实施,是工作所需、民心所向、大势所趋,是努力建设美丽门头沟不可或缺的一环。作为生态涵养发展区,我们必须要在疏解非首都功能上做出更大努力,在产业转型、主导产业培育上做大文章。要统筹抓好产业转型与生态文明建设的关系,就要把生态要求作为产业项目落地的约束性指标,科学招商选商,对不符合生态涵养区功能定位、不符合我区产业准入目录的项目一律说“不”,把着力点放在引进“价值高端化、技术自主化、体量轻量化、生产清洁化”的高、精、尖产业上,打造新的经济增长点,切实优化我区的经济结构,提升转型发展的质量。

生态受损非一日之寒,改观又非一日之功。事实上,近年来,我国对环保问题日益高度重视。建设“美丽中国”执政理念的提出,本身就表明了党与政府对生态文明问题的高度重视。从今年1月1日起,被称为是“史上最严”的新《环保法》正式实行。我们坚信:只要政府、企业、个人、社会一起发力,综合施治,“美丽门头沟”才可能由愿景化为现实,《穹顶之下》的一幕幕惊人画面,才会尽早成为历史,永不再现。

延伸阅读

1. 国家生态文明示范区

国家生态文明示范区建设属于我区自主的创建活动,主要目标是以国家生态文明示范区建设为抓手,将生态文明建设融入到经济、政治、文化、社会建设中,根据我区实际逐年提高标准要求,缩小与国家生态文明建设试点示范区考核标准的差距,努力完成生态文明年度考核指标和重点工作任务,为地区经济社会跨越式发展提供坚实群众基础,强大精神动力和可靠的环境保障,将我区建设成为生态宜居、产业集聚、配套齐全、功能完备的现代化生态新区。

2. 国家可持续发展实验区

通过国家可持续发展实验区建设,计划到2016年,全区将初步建成以绿色发展为特征的生态环境、绿色产业、空间格局、基础设施和城乡服务五大体系,基本探索形成一条以资源导入、科技应用、机制创新和能力提升为核心,推动生态涵养地区资源型产业深度转型的可持续发展路径,大幅提升区域经济发展综合竞争力和城乡居民生活质量,推动门头沟区更好、更快地实现经济、社会、资源、环境的协调发展。到2018年,全区实现“人与自然共生、产业与生态共融、城市与乡村共享”的新局面,形成适应本地特色的可持续发展模式,为全国生态涵养地区资源型经济产业转型提供借鉴。

3. 全国水生态文明城市

我区水生态文明城市建设主要是围绕生态涵养发展区功能定位的要求,充分发挥区域生态环境资源丰富的优势,构建“一带、一城、三山、五水、多点”的水生态文明建设格局。

- “一带”:永定河绿色生态发展带。
- “一城”:即门头沟新城。
- “三山”:即百花山、灵山、妙峰山。
- “五水”:是门头沟区具有特色和代表性的重要水域。
- “多点”:在流域水系打造多处体现功能定位的重要节点。

环保也要常态化

连日来,在三家店水闸和门城湖,数只洁白美丽的野生白天鹅在清澈湛蓝的河水中翩翩起舞,闲情嬉水,悠然自得,令人赏心悦目。这一人与大自然的和谐景象,吸引人们激动兴奋不已,报纸、电视、微博、微信,一时间广为传播,居然成为了我区的一件不小的新闻。

山清水秀,景色宜人,自然而然地吸引了野生动物的栖息。美丽的白天鹅做客门头沟,不仅给京西平添了一个美丽神话般的景色,而且也证明了生态文明和环境保护得到了良好的改善;同时给我们带来了令人喜悦的信息,充分说明了近年来经过我区大力治理、恢复生态环境,取得的显著成果。

回顾过去,我区的生态环境状况,人民群众无不痛心疾首,难以忘记。由于历史的原因,几十年前,永定河流域采石场、砂石坑、石灰窑、水泥厂、大小煤矿星罗棋布,数不胜数。记得曾经有一位著名作家,在一篇小说里描写道:从市区坐车去门头沟,过了三家店,看到的麻雀都是黑色的……那个年代,煤炭、矿山几乎就是门头沟的代名词。还有人坐,坐着汽车往门头沟山里转一圈回来,变成“白眉大侠”了。就是说沿途风景全被采石场、石灰窑、水泥厂替代了,空气中弥漫着白灰、水泥,汽车在路上驶过,尘土飞扬。虽然上述的说法有些夸张,但却形象地说明了当时我区的空气污染程度,可想而知有多么严重。

近年来,随着国家高度重视原生生态环境的保护,相继完善出台了相关法律法规,并在社会主义核心价值观的指导下,逐步调整了经济发展的方针政策。强调环境保护是我国的一项基本国策,事关经济社会可持续发展、事关社会和谐稳定、事关人民群众的切身利益。因此,我区在进一步提倡以人为本,坚持遵循自然规律的原则,在国家政策有力支持指导下,关闭了众多有损生态环境及污染的企业,依靠得天独厚的自然资源,加强生态建设,强化环境保护,花大力气,投入巨资,使生态环境得到了巨大改变。不但恢复了青山绿水的本来面目,而且因地制宜兴建了适于广大人民群众生活的人文景观,公园休闲场所鳞次栉比,小桥流水,楼台亭阁,鲜花遍布,四季绿植常青,永定河常年流水,岸边呈现林荫景观大道。今夕对比,仿佛就是翻天覆地的变化。

不久前,由习近平总书记主持了政治局《关于加快推进生态文明建设的意见》的会议,会议明确指出,生态文明建设事关中华民族永续发展,是建立美丽中国的必然要求,对于满足人民群众的良好生态环境的新期待、形成人与自然和谐发展现代化建设新格局,具有十分重要的意义。必须加快推进生活方式绿色化,实现生活方式和消费模式向勤俭节约、绿色低碳、文明健康的方向转变,力戒奢侈浪费和不合理消费。必须弘扬生态文明为主流的价值观,把生态文明纳入社会主义核心价值观体系,形成人人、事事、时时崇尚生态文明的社会新风尚,为生态文明建设、环境保护工作奠定坚实的社会、群众基础。

结合我区以被定位为生态旅游区的情况,利用目前拆迁改建的大好时机,更进一步提升了生态文明建设的要求标准。所以,全区上下干部群众,在认识到如今的生态环境成果来之不易的同时,更重要的是要提高对生态文明建设持之以恒地维护和发展的自觉性;充分认识到生态环境与人民生活质量和经济发展是紧密相连不可分割的重要性。利用群众喜闻乐见的各种形式,广泛开展宣传普及生态环境保护知识,使其常态化、经常化,并深入人心,付诸言行,达到人人爱生态、事事讲环保,为把门头沟区打造成为生态环境优良的美好家园而共同努力奋斗!

薛福生/文

观察员

如何成就“中国好牙齿”

“环保”这个汉语诞生之初,似乎未能预料到自己会有如此之高的吸睛效应,在一部有关雾霾的纪录片播映后,上至全国“两会”,下至街头巷尾,似乎一夜之间,全民环保意识崛起,每人都从中咂摸出了点滋味。

国人关注热情鼎沸,新修订并于今年1月1日正式实施的环保法自然就难逃众生法眼。这部据称史上最严的环保法,被形容为是“有牙齿”的,貌似环保部门新长出了一口“好牙”。

且先看看这副牙齿长成啥样:可以对污染企业查封、扣押,勒令企业限制生产;可以向公安机关转移违法犯罪嫌疑人,利用刑事打击手段控制污染源;还有环境公益诉讼制度,环保部门可以协助司法机关让排污者付出巨额赔偿等。这意味着,破坏环境不仅将被罚款,还有可能“蹲号子”。大致说来,就是这口牙可以嚼、可以撕,还可以咬。但笔者关心的是:鉴于旧环保法颁行25年都没能长出“牙齿”,这新生的牙好使吗?嚼得烂、撕得碎、咬得动?

笔者认为,牙好不好使的问题,得从以下三点来看:

一是牙齿本身长得好不好。这属于天生品质问题,一般来说,牙齿整齐、紧密、干净,算得上上一口好牙。转换到法律而言,“良法”应具备正义性、可预期性、可操作性、严谨性、稳定性等特质于一身。审视新环保法,无论是专家还是民众都给予了高度的认同,论“出身”无疑是良好的,一句话,这口新牙长得还不错。当然,金无足赤,这牙紧密度上有点缺憾。新法的力度相较于西方环保法律之严格仍有差距,而且内容大多是原则性的表述,当然环保法的基本法属性决定了其条款宜粗不宜细,既然如此,惟有尽快出台配套实施细则来弥补。此外,环保部还应牵头,列出一个环保法的实施清单,然后将任务分解到有关部门,再制定出详细的时间表,以此来保证法律的最终实施、落地。

二是敢不敢用牙。牙齿的最主要功能就是用来咀嚼、撕咬食物,如果好不容易得了口好牙,却当成纯瓷的假牙,不敢嚼也不敢咬,生怕牙痛伤

了自己,这样的牙齿岂不成了中看不中用的门面装饰?修订前的环保法被戏谑为“中国执行效果最差的法律”,症结在于执法过松,相当于没牙的老太太。可见,环保部门能否严格执法才是这新牙是否给力的关键。如今,好不容易长出了“牙齿”,全国上下期待值甚高,恨不能成就一口铁齿铜牙,无不咬。今年的国务院政府工作报告明确指出,环境污染是民生之患、民心之痛,环保部门必须满足民众期许,顺势而为,公正执法,铁腕治污,敢于向违法企业乃至地方“财神爷”企业亮出“牙齿”,狠狠咬下去。虽然就新环保法实施3个多月来的成效而言,彻底走出“执行难”的困境尚需时日,但是环保部门决不畏惧退却,看见了就得张口,咬住了就不能松口,长此以往经常磨牙,“牙齿”也就越变越锋利。

三是牙齿护理得好不好。有口先天的好牙,后天也得好好爱护,别让虫蛀了,别弄松动了,别整出牙周炎……地方政府不能吝啬好牙刷、好牙膏,并且还要定期洗牙,努力为环保部门执法监管履职创造良好的条件,把人力物力财力向目前执法力量相对薄弱的环保部门倾斜。同时,执法实践中,公安、法院、检察院等部门也要积极协作,配合环保部门共同呵护“牙齿”。此外,基于对环保部门因执法弱势地位行使执法权受干预的常态一时片刻难以扭转的担心,环保执法必须与信息公开、公众监督结合起来,让民众也参与到护牙的行动中去,齐心协力把这口“牙齿”打磨得锃亮、锋利。

而今,上至中央,下至地方,在生态文明建设这条道路上都小跑了起来。日前,中央审议通过了《关于加快推进生态文明建设的意见》,“生活方式绿色化”将成为每个公民的行为指南。我区召开了生态文明和城乡环境建设动员大会,水环境承载能力将成为推动转型发展的刚性约束。这些都是可期待的愿景,只要从个人、企业到国家,能自觉地敬法、守法、护法,协力打造“中国好牙齿”,天天徜徉于蓝天白云之下就不会止步于梦想。

诺一/文

“视点”专版征稿启事

一、征稿说明:

- “视点”专版主要针对社会热点问题,充分发挥新闻评论的引导、监督、表态和深化的作用与功能,从不同角度,进行分析、评论,引导广大读者对新闻事件或社会现象进行再判断和再思考。
- 截稿日期为启事发布后的第三周五。

二、征稿内容:

- 可撰写与每期话题相关的评论。
- 可针对当下热点话题、社会不良现象等撰写评论。

三、征稿要求:

- 稿件论点明确,无政治性错误,立论正确新颖,说理通畅,论据充分。
- 来稿文责自负,切勿一稿多投,谢绝已在网络上发表过的文稿。
- 本报有权对拟用文稿进行修改、删节,凡不同意者,请在来稿

中申明。

- 作者请自留底稿,刊用与否恕不退稿。一经刊用,按报社规定支付稿酬。
- 来稿一般600—1000字。
- 来稿请附作者真实姓名、联系方式等,以便及时联系修改事宜和支付稿酬。另外,需署笔名的请在邮件中注明。
- 来稿请用WORD排版,并尽量通过编辑邮箱投寄。

四、投稿办法:

邮箱:redy118@163.com
电话:69847961 联系人:张红

五、下期话题:

儿童、教育

热盼您的参与
热盼您的赐稿